弘扬科学家精神 勇当高水平科技自立自强排头兵

-我市优秀科技工作者代表先进事迹

今年5月30日是第八个"全国科技工作者日"。市科学技术协会联合本报推出"全国科技工作者日"特别报道,走进科研院所、高新技术企业等科技一线,为您讲述6位科技工作者敢于争 先、不斷创新、砥砺前行的故事、旨在让全社会更多地了解、支持科技工作、在为高质量建设共富共美现代化新慈溪中勇攀高峰、再立新功、

据悉,第八个全国科技工作者日以"弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵"为主题,5月30日前后,市科协将在全市范围内组织开展系列活动,以实际行动为科技工作者献上 诚挚的节日祝福,增强科技工作者认同感、获得感、自豪感。

让我们向广大科技工作者致以节日的祝贺!向拼搏奉献在各条战线上的科技工作者表示崇高的敬意!

■全媒体记者 景锦

小轴承转动大乾坤



8000年前,中国出现了慢 迈入了轴承大国的行列。而现 任慈兴集团有限公司总工程师 的赵坤, 就是一位用小轴承转 动大乾坤的工匠。

从事轴承行业20多年的赵 坤, 秉持务实、坚韧的初心, 始终聚焦于高端轴承、车用滚 珠丝杠关键技术研究, 他带领 坤 慈兴集团有限公司总工程师

珠丝杠、工业机器人轴承等高端 作20小时无异常。"这一 应用场景的产品研发及制造技术 上实现了突破性创新, 助力企业 成为国际轴承行业的知名品牌。 近年来,赵坤在务实的基础

上重视创新研究,始终以产品开 发为首要工作,承担了集团多个 高难度、战略型新项目的开发工 作,以硬核研发锻造突围"新势 力"。以当前炙手可热的新能源汽 车高速轴承为例,这种高速轴承 轮制陶。4000多年前,古人开 看上去与普通轴承并无两样,但 始使用轴承。如今,中国早已 它的性能却让人大为惊讶——同 类型普通产品的极限转速大约为 10000RPM, 但它的最高极限转 速却达到了惊人的 25000RPM。 通过对外圈、内圈、保持架、密 封件、油脂、滚动体等结构进行 系统性优化,这一高速轴承能够 在240km/h的行驶速度下连续运 转20多个小时,并能确保在急刹 车、猛踩油门条件下连续交替操

能'的轴承产品完全由我们技术 团队自主研发, 匹配的都是世界 知名品牌, 供应的是全球高端客 户。目前每月能供货5万台新能 源汽车。"赵坤说。至今,他累计 取得授权发明专利11项,主持制 定国家标准1项、机械行业标准1 项、浙江制造标准3项,参与修 订国家标准5项、行业标准4项, 发表论文19篇。参与完成的"高 性能滚动轴承加工关键技术与应 用"项目还获得2021年国家科技 进步奖二等奖。

"拥有怎样的格局,就拥有怎 样的成功,我会坚定不移地朝着 科技追梦路走下去。"赵坤表示, 未来他将带领慈兴集团向车用滚 珠丝杠、传动轴总成等高端应用 发展,带动产品向机电领域转 型。预计到2025年,助力集团达 到30亿元的年销售规模。

智能赋能医学影像 让检查更精准便捷



工智能、5G等新技术的助 力,无疑让医学影像技术更加 精准、便捷。现任宁波慈溪生 物医学工程研究所副所长的赵 一天,就专注于从事智能医学 影像分析研究, 开展眼、脑、 心脏等相关疾病的智能诊断算 法研究及设备研发。

伯瑞斯特维斯大学计算机科学专 主要包括眼科疾病自动筛查诊

赵一天 宁波慈溪生物医学工程研究所副所长

业获得博士学位,并先后在英国 博士后和讲师。2021年,他加入 宁波慈溪生物医学工程研究所, 担任智能医学影像团队负责人。 赵一天告诉记者, 医学影像的发 展很大程度上依赖于医疗设备的 迭代更新。21世纪初至今,我国 医学影像技术进入了自主研发的 医学影像技术作为现代医 新阶段,开始拥有自主知识产权 学中的重要组成部分,正在逐 的数字医学影像设备。随着医学影 步改变目前的医疗模式。而人 像技术与人工智能 (AI)、云计算、 大数据等前沿技术的融合,中国医 学影像技术开启创新发展阶段。

下, 慈溪医工所智能医疗影像团 队以"精准医疗"为核心方向, 以人工智能和生物光子学为手 段,开展眼脑为主的医学影像分 析, 计算机视觉, 大数据分析以 2013年,赵一天在英国艾 及模式识别等多学科交叉研究。 项目十余项。

断,眼科智能设备研发以及眼脑 利物浦大学和北京理工大学担任 联动等方向的研究。iMED结合中 科院宁波工研院和慈溪医工所的 特点,与国内外领域的顶尖医疗 机构, 医疗设备厂商以及具有相 同理念的高校院所合作, 共同打 造一个以中科院宁波工研院慈溪 医工所为中心的世界领先的"产 学研用"一体化的医疗影像处理 中心。

成绩背后,赵一天也先后入 选了中国科协青年人才托举工 程、宁波3315创新个人、宁波 市领军和拔尖人才培养工程等。 近年来,在赵一天的带领 他还在TMI、MICCAI、PR、 TVCG、CVPR、ECCV等领域知 名期刊和会议发表论文100余 篇。承担参与国家自然科学基 金、浙江省科技重点研发计划、 浙江省自然科学基金重点项目等

让工业更安全 让安全更简单



近日,国内权威网络安全 媒体安全牛发布了第十一版 工业互联网安全领域的核心技 术优势、市场占有率及行业影 响力,入选工业互联网安全领 域的工控安全检测细分领域。 此次入选全景图的工业互联网 浙江齐安信息科技有限公司创始人、董事长

影响力的充分肯定。

齐安科技由毕业于西安电子 域安全接入产品体系倡导者, 齐 安科技为客户提供全面的工业场 景安全评估、监测、管控、预警 及通报解决方案和服务。阮涛介 运维过程中存在潜在的安全风 险。为此, 齐安科技通过深入理 (以下简称"全景图")。浙江 证、事中管控、事后溯源的全流程 实现运维的全流程管控;透明、安 全地保障工业系统的运维安全。

六年创业生涯, 阮涛做过业 务、研究过财务、搞过销售、干过 市场、整过融资,他总结道:"这 安全领域,不仅是对齐安科技 是我不断突破自我的过程。很多事

综合实力的认可,也是对其品牌 情我从来都没做过,都是从零到 一, 所以每一步都如履薄冰, 每一 个环节都是'惊心动魄、生死攸 科技大学的阮涛于2018年创立。 关'。尽管回顾齐安科技的发展历 作为专注于关键信息基础设施领 程看似一帆风顺,但其中的困难与 艰险只有亲身经历才能深刻体会"。

齐安科技已完成过亿元融资, 并在北京、广州、西安、杭州、太 原等多地设立分支机构,技术支持 创新性地提出了工业互联网接入安 全产品体系理念,并构建了完整的 《中国网络安全行业全景图》 解运维全环节,提出了事前认 接入安全解决方案。 其代表性核心 产品"便携式运维网关"已成功入 齐安信息科技有限公司(以下 运维安全管控理念,确保在不改变 围国家电网合格产品供应商名单, 简称"齐安科技")凭借其在《运维习惯和不干扰业务的前提下, 并被纳入国家电网国调中心"十四 五"规划中,三年内实现全国变电 站检修运维班组全覆盖, 市场前景 广阔。此外, 齐安科技接入安全产 品体系中的几款产品也成功入选 2023年中国网络安全行业《工控安 全产品及服务购买决策参考》。

"爆米花"崩出高科技



体成型的鞋底,一脚踩 零件,具有高耐磨性、回弹性 和轻便性等特性,能灵活、快 速打转……这些生活中不大起 眼却能极大提升幸福感的产 品,都源自一种蕴藏高科技的 聚氨酯材料,由宁波格林美孚新 塑性聚合物为外壳和在内部封入

宁波格林美孚新材料科技有限公司董事长

而这家企业的创始人便是秦柳。

每颗 TPU 粒子快 速膨胀为原来体积的5-8倍,形 就像踩在云朵上;婴儿车轮 沫颗粒,泡孔直径从10微米到 一新材料取名为"爆米花"聚氨 酯发泡材料,并注册了商标。

林美孚合作开发的一款针对传统 热塑性材料的"发泡"助剂。呈

材料科技有限公司(以下简称 了低沸点化合物的核。当微球受 "格林美孚")自主研发、生产。 热时,内部的化合物会汽化或分 解产生压力,同时壳层软化,从 秦柳向记者介绍,这一高分而产生膨胀。如果聚合物的热塑 子弹性材料由无数个弹性十足、 性和由于高温产生的气体压力能 重量很轻的发泡聚氨酯(TPU) 够互相平衡,就可以得到很好的 小球集结在一起,经过加压加热 膨胀效果。在冷却后,聚合物的 预处理,采用物理发泡法、超临 外壳不会产生收缩。热膨胀微球 航空航天、建筑、汽车、能源 下去柔软回弹,减震不伤膝, 成内含微型密闭气泡的椭圆形泡 鞋材等领域。"科研技术向产业 化落地,要找准时机,也要瞄准 胎, 抗冲击性强, 即使碰到马 150 微米不等。"它的形态和制 赛道。"2013 年以来, 秦柳组建 路颠簸,也不易吵醒车里睡着。备过程,跟街头现做现卖的爆米。了一支专家团队,一头扎进量产 的宝宝;汽车方向盘里的转轴 花十分相似。"于是,秦柳给这 设备的设计研发,一边设计制造 关键的工艺装备,一边进行调试 安装与工艺探索。耗费了近两年 据介绍,热膨胀微球,是格 时间,2016年初,他们终于成 功组装了国内第一条年产2000 吨超临界二氧化碳釜压发泡生产 "爆米花"发泡 白色粉体,其核壳结构包括以热 线,目前已实现8000吨年产能

为科技创新加

华峰君



曾就职于全球领先的特种化 学品和催化材料巨头 Grace 公 司,历任全球精炼技术首席科学 家工程师、全球特种催化剂高级 科学研究员……2020年又回到 家乡慈溪创办了宁波大浦新材料 科技有限公司的华峰君,他的科 技人生又一次翻开精彩篇章。

凭借多年来在大型新技术 研发项目和新技术革新方面的 领导能力和经验,华峰君将大 浦科技的主营业务定位于国家(代目前的液体铝溶胶,生产新工

和生产。4年来,公司已申请8 项专利,其中3项实用新型专利 和2项发明专利已获取专利证 书。2023年公司团队入选"省 "上林英才"创业项目。

氧化铝等项目,衍生开展了7个项 目的研发,其中4项已完成中试开 发并推向市场,2项进入工业推广 阶段。尤其是新环纳米固体铝溶胶 技术,旨在替代现有液体铝溶胶产 品和传统的生产技术, 受到业界广 泛关注。固体铝溶胶新材料为全球 首创,使用自主设计制造的国产设 备,成功制备出中试固体粉末产 品。在石油炼化和煤化工催化剂 粘结材料得到广泛应用,完全替

紧缺的新型催化材料、电池/电 艺没有三废,实现零排放,没有 子/生物基材料等新材料的研发 环保问题,同时没有产生氢气等 危险废气,完全克服了原有生产 工艺必须产生的氢气废气的生产 安全。目前,公司已完成了中 试,并建成世界上首条工业示范 级人才专家计划",2020年入选 线(1000吨),开始小批量生产, 已签订销售订单500多万元。同 公司的发展主要布局于固体 时,团队利用这个技术衍生开发 铝溶胶及其衍生产品、勃姆石和 的应用于新能源电池隔膜的纳米 级新材料勃姆石,可大大改善目 前电池聚合物隔膜的安全性能,为 动力电池的增程安全和储能电池的 安全使用和电池管理保驾护航。

宁波大浦新材料科技有限公司创始人、董事长

"材料人的梦想很大,分分钟 有改变世界的豪情壮志。材料人的 幸福很小,每当我们做了一个新材 料,验证出来性能非常好,被市场 接受, 就很满足!"华峰君说, 科 研的道路没有尽头,一步一个脚 印,要为新材料新产品贡献自己的 力量,为慈溪加"料"添"智"。

专注汽车小部件 实力抢占大市场

徐林森



安全带是汽车上最重要的 零部件之一。大家都熟知三点 式安全带系法, 也是最基本的 知道,它能适应不同身高的需 求。慈溪市亚路车辆配件有限 公司技术质量副总——徐林 森, 就是一位专研安全带总成 (高度调节器)的行家。

车被动安全安全带总成的技术质 应用 TRIZ 和 QFD 等方法结合, 量负责人,十六年来,徐林森始 终坚持创新为核心驱动力,勇于 带领团队在安全带总成(高度调 节器)轻量化、小体积、高强度

的研发及制造技术上实现了突破 领市场份额达24.3%。他也因此 先后入选宁波市高层次人才(高 工程第三层次人选。

近几年来,徐林森在务实的 基础上重视创新研究,始终以产 等。目前每月供货30余万套, 使用方法。但安全带高度调节 品开发为首要工作,保证品质为 向终端客户进行交付。 器的存在,可能大部分人并不 重任,成功突破技术瓶颈,研发 出轻量化、小体积、高强度的新 产品。相比以往的安全带总成 项,主持制定团体标准2项,发表 (高度调节器), 在轻量化程度上 降低30.80%、车身Y方向扩大 空间 31.57%、强度上提升 无论是当初一名普通的质 15.64%。并实现了高低温耐久 量技术人员,还是现在作为汽 10000次的交变循环试验。通过 力企业达到3亿元的年销售规模。

对安全带总成(高度调节器)的 导轨、解锁原理、作动原理等结 构进行系统性的创新优化, 并应 用DOE实验设计分析方法进行 反复矩阵式论证, 最终能够满足 性的创新,助力企业在该领域占 众多汽车厂的认可,如有比亚迪 汽车的碰撞试验认可、理想汽车 的碰撞试验认可、奇瑞的碰撞试 级人才)、慈溪市上林人才培养 验认可、东风岚图的碰撞试验认 可、柳州通用五菱的碰撞试验认 可、吉利汽车的碰撞试验认可

慈溪市亚路车辆配件有限公司技术质量副总

至今,徐林森累计取得授权发 明专利11项,实用新型专利14 专业论文8篇。他表示,未来将更 加务实贴近汽车被动安全的发展, 为企业不断拓宽市场和稳固市场份 额做出努力。预计到2025年,助